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Η προσφυγική κρίση και το κίνημα
αλληλεγγύης

Η τεράστια μετακίνηση πληθυσμών

που συνέβη το 2015 είχε πολύ ορατά

αποτελέσματα στον ελλαδικό χώρο, ει-

δικά μετά τη συμφωνία ΕΕ–Τουρκίας,

που κλείνει το Βαλκανικό δρόμο και

εγκλωβίζει τους πρόσφυγες. Η απά-

ντηση του κινήματος αλληλεγγύης στα

“κέντρα φιλοξενίας” που δημιουργού-

νται από το κράτος και τις ΜΚΟ είναι

πολυδιάστατη. Ένα κομμάτι του ευρύ-

τερου κινήματος, η «Πρωτοβουλία αλ-

ληλεγγύης στους οικονομικούς και πο-

λιτικούς πρόσφυγες»  στις 22 Απριλίου

2016 ανοίγει το ξενοδοχείο City Plaza

στην οδό Αχαρνών και το μετατρέπει

του σε χώρο στέγασης προσφύγων. 

Ως κομμάτι αυτής της προσπάθειας

μελετάμε το βαθμό συγκρότησης κοι-

νότητας, τους μετασχηματισμούς χω-

ρικούς και κοινωνικούς, τους αποκλει-

σμούς και τα όρια που τίθενται αλλά

και τη σχέση αυτών με το χώρο και τη

δομή του ξενοδοχείου που επιλέχθηκε

να καταληφθεί. Για να απαντήσουμε,

συλλέγουμε εθνογραφικό υλικό (επι-

τόπια παρατήρηση, συνεντεύξεις, συ-

ζητήσεις, υλικό από διαδίκτυο), και το

αναλύουμε σύμφωνα με το θεωρητικό

σχήμα για τα προσφυγικά camps του

M. Agier, στο οποίο ενσωματώνουμε

τα ερμηνευτικά ανθρωπολογικά εργα-

λεία της φιλοξενίας, της αλληλεγγύης

και της τμηματικής λογικής του Ευ-

θύμη Παπαταξιάρχη.

Το θεωρητικό σχήμα στη διερεύνηση
του City Plaza

Μπορούμε να αναλογιστούμε ότι ο

χώρος του camp για τον Agier, στην

περίπτωση του City Plaza, είναι ο

χώρος του ξενοδοχείου (με σημαντική

διαφοροποίηση τη θέση του εντός του

αστικού ιστού και τις υποδομές που

διαθέτει), και επομένως αποτελεί το

πεδίο στο οποίο συναντιέται το ετερο-

γενές μίγμα των προσφύγων, δημιουρ-

γώντας πρωτότυπες συναντήσεις που

μετασχηματίζουν τις προϋπάρχουσες

ταυτότητες. Η κοινωνικότητα που ανα-

πτύσσεται εντός της κατάληψης, κα-

θορίζεται σαφώς από το πολιτικό πλαί-

σιο που έχει προεγγράψει στο εγχεί-

ρημα η «πρωτοβουλία αλληλεγγύης».

Η πολιτική στοχοθεσία να ξεπερα-

στούν τα εθνοτικά, ιδεολογικά, κοινω-

νικά, ταξικά όρια που υπάρχουν, έχει

ως αποτέλεσμα να υπάρχει αρκετά με-

γαλύτερη αλληλεπίδραση, και πολλά

σημεία μπορούν να είναι πεδίο δια-

πραγματεύσεων και συγκρούσεων.

Υπό αυτήν την έννοια, η δράση της

πρωτοβουλίας, σε αντίθεση με την

«ανθρωπιστική διακυβέρνηση» των

ΜΚΟ στα camps, μπορεί να λογιστεί

ως προσπάθεια εξομοίωσης μέσα από

τη “φιλοξενία” των προσφύγων. Μια

“φιλοξενία” τροποποιημένη από τη

λογική της αλληλεγγύης που με το χει-

ραφετικό χαρακτήρα της σφυρηλατεί

έναν εξισωτικό δεσμό ο οποίος διαφέ-

ρει από τη φιλοξενία ως σκληρό εξο-

μοιωτικό μηχανισμό.

1. Ερευνητική εργασία του 9ου εξαμή-

νου της σχολής αρχιτεκτόνων μηχανικών

ΕΜΠ, 2017, επιβλέπων: Σταύρος Σταυρί-

δης. Ευχαριστούμε την Όλγα Λαφαζάνη,

την Ελένη Κ. και όλους τους κατοίκους

και αλληλέγγυους του City Plaza για τη

βοήθειά τους

2. nick.kana@gmail.com

ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΣΤΕΓΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ CITY PLAZA: 
ΕΝΑ “ΠΑΡΑΞΕΝΟ” ΧΩΡΙΟ1

Κανάβαρης Νικόλας-Ιωάννης2, Μακαρόνας Συμεών

Το πανό που κρεμάστηκε στην πρό-

σοψη της κατάληψης | πηγή: Jamie

Τ Ο  Β Η Μ Α  Τ Ω Ν  Φ Ο Ι Τ Η Τ Ω Ν
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Η ανοιχτότητα, η ισοτιμία, και τα

ευμετάβλητα όρια της συνάντησης

του εαυτού με το έτερο αποτυπώνο-

νται χαρακτηριστικά στον τρόπο λει-

τουργίας μέσα από τις 3 συνελεύσεις:

το συντονιστικό των αλληλέγγυων

(αποφάσεις για κρίσιμα ζητήματα με

κομβικότερο την επιλογή για τη δια-

μονή κάποιου στην κατάληψη), τη συ-

νέλευση των διεθνών αλληλέγγυων

(δευτερεύοντα θέματα λειτουργίας)

και τη «συνέλευση του σπιτιού» με τη

συμμετοχή των προσφύγων (σύνολο

των καθημερινών ζητημάτων).

Το παράξενο χωριό

Η αλληλεπίδραση των παραπάνω ετε-

ρογενών στοιχείων γεννά τη νέα

μορφή αστικότητας, αυτή του city-

camp, όπως αναφέρει ο Agier, της

πόλης σε διαρκή ματαίωση, και στην

περίπτωσή μας συγκροτεί αυτό το

«παράξενο χωριό». Η φράση “We are

City Plaza” διατυπώνεται διαρκώς, ει-

δικά στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,

αλλά και στην καθημερινότητα της

κατάληψης, και αποτυπώνει τα κανά-

λια διαπραγματεύσεων, εσωτερικών

συγκρούσεων, κοινών αξιών, αποδε-

κτών και μη πρακτικών, που συνι-

στούν μια κοινότητα στα πρώτα της

βήματα. 

Η διερεύνηση του τρόπου παρα-

γωγής κοινής ταυτότητας με το εργα-

λείο της τμηματικής λογικής, όπως το

αναλύει ο Παπαταξιάρχης, μπορεί να

αναδείξει τον πλούτο των συναντή-

σεων που λαμβάνουν χώρα στην κα-

τάληψη. Ο τμηματικός τρόπος παρα-

γωγής της ταυτότητας, μπορεί να ανι-

χνεύει ανοιχτού χαρακτήρα όρια,

αφού δεν αναζητά μια “αντικειμενική”

εικόνα ομοιότητας ή διαφοράς και

δίνει έμφαση στις επιμέρους συνέρ-

γειες σε ένα “από τα κάτω επίπεδο”.

Επίσης δίνει στην αλληλεπίδραση δυ-

ναμικό και διαδικασιακό χαρακτήρα,

δίνοντας τη δυνατότητα προοπτικά να

αναιρεθεί η άκαμπτη ηγεμονία της

μιας ταυτότητας.

Το εργαλείο αυτό, μπορεί να δώσει

βάθος στην ανάλυση του χώρου της

κατάληψης, να αναδείξει μια δυνα-

μική διαδικασία που παράγει ρευστές

μορφές χώρων με διαφορετικές δια-

βαθμίσεις δημοσιότητας-ιδιωτικότη-

τας, που ορίζουν σκληρότερες ή ηπιό-

τερες σχέσεις μεταξύ των υποκειμέ-

νων. Οι όροι κοινωνικότητας, που

φέρνουν κοντά την ταυτότητα και την

ετερότητα και συγκροτούν το σύνθετο

ψηφιδωτό της ταυτότητας “we are

City Plaza”, αλληλεπιδρούν με το

χώρο και αντανακλούν ένα σύνολο

“ενδιάμεσων χώρων” που συγκροτούν

το υπό μελέτη «παράξενο χωριό».

Ο χωρισμός του City Plaza σε 3 ενότη-
τες

Μελετώντας αναλυτικά τους χώρους

της κατάληψης για τον εντοπισμό των

χωρικών μετασχηματισμών όπως και

των νέων χωρικοτήτων, εντοπίζουμε

τρεις ενότητες που σχετίζονται, τόσο

με την προϋπάρχουσα οργάνωση των

χώρων του ξενοδοχείου, όσο και με τις

νέες λειτουργίες που παραλαμβάνουν.

Η μελέτη που διεξήχθη σε κάθε επιμέ-

ρους χώρο αφορούσε την κύρια έν-

νοια-λειτουργία που γίνεται αντικεί-

μενο διαπραγμάτευσης καθημερινά

μεταξύ των υποκειμένων που δρουν

εντός της κατάληψης όπως η ασφά-

λεια, το φαγητό, το παιχνίδι, το σπίτι

κλπ.

Η πρώτη ενότητα αποτελείται από

τους χώρους διαχείρισης, την είσοδο

και τη reception. Ο χώρος της εισόδου

και της περιφρούρησης, είναι ταυτι-

σμένος με την αίσθηση της ασφά-

λειας, και άρα ταλαντεύεται μεταξύ

ενός σημείου καθημερινών επαφών

και συναντήσεων, όσο και ελέγχου και

πιθανών συγκρούσεων. Ο χώρος της

παλιάς reception αποτελεί τον οργα-

νωτικό πυρήνα του εγχειρήματος, ο

οποίος συμπυκνώνει τις απαραίτητες

για τη διασφάλιση του αρχικού πολι-

τικού χαρακτήρα ιεραρχίες. Η τοποθέ-

τησή του όμως στον ανοιχτό και προ-

σβάσιμο χώρο της παλιάς reception,

λειτουργεί ανασταλτικά από τη μία

στη δημιουργία μιας κλειστής ομάδας

που αποφασίζει, και από την άλλη πε-

ριορίζει την αυθόρμητη τάση δημι-

ουργίας πατερναλιστικών σχέσεων με-

ταξύ των “ευάλωτων” προσφύγων και

των αλληλέγγυων.

Δεύτερη ενότητα είναι οι κοινό-

χρηστοι χώροι στον πρώτο όροφο του

ξενοδοχείου, πλέον όμως όχι ως χώροι

μιας ανώνυμης συνύπαρξης μονάδων,

αλλά ως πεδία καθημερινής συνεύρε-

σης και επαφής των κατοίκων του City

Plaza. Αποτυπώνουν εμφανώς το

βαθμό συγκρότησης μιας κοινότητας,

καθώς και τις αντιθέσεις και τους επι-

μέρους διαχωρισμούς στο εσωτερικό

της. Επιπλέον, υπό το πρίσμα της αυ-

τοοργάνωσης και της συμμετοχικότη-

τας, οι χώροι οι οποίοι στην προηγού-

μενη κατάσταση ήταν προσβάσιμοι

μονό από το προσωπικό του ξενοδο-

χείου, διαχειρίζονται πλέον από τις

αντίστοιχες βάρδιες (κουζίνα, μπαρ).

Συναντήσεις, αποχαιρετισμοί, παιδικά

παιχνίδια κατακλύζουν το χώρο και

Το θεωρητικό σχήμα εφαρμοσμένο στο

City Plaza
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δημιουργούν μια αναπάντεχη πολυ-

πλοκότητα. 

Τρίτη ενότητα είναι οι χώροι ιδιω-

τικότητας που αποτελούνται κυρίως

από τα δωμάτια των κατοίκων και ορι-

σμένους πρόσθετους χώρους ημι-ιδιω-

τικής χρήσης. Οι χώροι του 7ου ορό-

φου, οι αίθουσες μαθημάτων εκμάθη-

σης γλωσσών, μουσικής κλπ και κυ-

ρίως ο χώρος των γυναικών, επιδιώ-

κουν ένα μεγαλύτερο βαθμό ενσωμά-

τωσης των κατοίκων (ιδιαίτερα των

γυναικών) στο εγχείρημα μέσα από

την έκθεση τους στην ήπια κοινωνικό-

τητα ενός προστατευμένου ημι-ιδιωτι-

κού χώ ρου. 

Η σκάλα, οι διάδρομοι και το δω-

μάτιο αποτελούν βαθμίδες χώ ρων

ιδιωτικότητας που οικειοποιούνται

από τους κατοίκους της κατάληψης.

Ειδικά οι σχέσεις ιδιοποίησης με το

χώρο του δωματίου, δημιουργούν ένα

φάσμα διαφορετικών χρήσεων και

προσδιορίζουν το βαθ μό στον οποίο οι

κάτοικοι μπορούν να το νιώσουν ως

“σπίτι” τους. Οι πολλαπλές ανάγκες

μιας οικογένειας οδηγούν σε μεγαλύ-

τερες επεμβάσεις και μεταβλητές χρή-

σεις παρά τη χωρική στενότητα. Τα

μπαλκόνια χρησιμοποιούνται για μα-

γείρεμα, ύπνο, ανάπαυση, το δάπεδο

αξιοποιείται με χαλιά και σεντόνια

που στρώνονται και δημιουργούν

χώρο για ύπνο το βράδυ και για μαγεί-

ρεμα, διάβασμα, επισκέπτες το πρωί.

Η μεγάλη πυκνότητα αποκλείει τις

επιθυμητές στιγμές απομόνωσης των

κατοίκων, οι οποίοι συχνά τις νυχτερι-

νές ώρες διαχέουν ένα μέρος των ιδιω-

τικών λειτουργιών στους διαδρόμους

αλλά και στους υπόλοιπους κοινόχρη-

στους χώρους, οι οποίοι το πρωί σφύ-

ζουν από το αδιάκοπο παιδικό παι-

χνίδι. Το κατώφλι που δημιουργείται

με τη χρήση μιας κουρτίνας σε πολλά

δωμάτια, η πιο συνειδητή χωρική

επέμβαση των προσφύγων κατοίκων

του City Plaza, είναι αποτύπωμα της

αντιφατικής σχέσης της ιδιωτικότητας

του δωματίου με τη δημοσιότητα του

διαδρόμου, που οδηγεί τους κατοίκους

τους στο “να διασχίζουν, να μετατοπί-
ζουν ή να υποσκάπτουν όρια για να
διαμορφώσουν τον δικό τους ενδιά-
μεσο χώρο, ένα χώρο περιεκτικό, κα-
θημερινής διαπραγμάτευσης” (Μίχα,

2014).

Το ευρύτερο πλαίσιο στο οποίο τοπο-
θετήθηκε το εγχείρημα

Η χωρική διερεύνηση στο εσωτερικό

του City Plaza, προτού απολογιστεί,

οφείλει έστω και συνοπτικά να συνδε-

θεί με τα όρια ή τις δυνατότητες που

επικρατούν συνολικότερα, στο “από

τα πάνω” επίπεδο. Παράγοντες όπως

τα χαρακτηριστικά της περιοχής του

Άγιου Παντελεήμονα και τα περιστα-

τικά ρατσιστικής βίας, η σχετική κρα-

τική εναντίωση και η έλλειψη κρατι-

κής χρηματοδότησης θέτουν σαφή

όρια στο εγχείρημα, στα οποία

ωστόσο η απάντηση που επιλέγεται

είναι η εξωστρέφεια της κατάληψης

μέσα από την ταυτότητα “We are City

Plaza”, γύρω από την οποία συγκρο-

τούνται τόσο οι κάτοικοι της απέναντι

σε εξωτερικούς πολέμιούς της, όσο

και οι υποστηρικτές της από όλες της

μεριές του κόσμου. Οι παράγοντες

αυτοί έχουν διαφορετική ερμηνεία και

Αξονομετρικό διάγραμμα των ενοτήτων του City Plaza

012_Layout 1  23/04/2018  3:56 μ.μ.  Page 84



ΣΟΦΙΑ ΔΗΜΟΥΛΑ 85

επίδραση στο σύνολο των σχέσεων

που το «από τα κάτω» επίπεδο οικο-

δομεί.

Κοινωνικά όρια

Η σχέση “φιλοξενίας” μεταξύ της

πρωτοβουλίας και των προσφύγων

είναι μια δομική συνθήκη, η οποία

έγκειται στη ριζικά διαφορετική επι-

δίωξη: από τη μία το διαφορετικό συλ-

λογικό αυτοοργανωμένο μοντέλο συ-

γκατοίκησης και από την άλλη ένας

τρόπος για αξιοπρεπείς συνθήκες δια-

βίωσης σε κατάσταση ανάγκης. 

Η λειτουργία του City Plaza εξα-

σφαλίζεται σε μεγάλο βαθμό επειδή η

πρωτοβουλία διατηρεί το ρόλο της συ-

νολικής εποπτείας και οργάνωσης της

κατάληψης. Αυτή η σχέση παρόλο που

με τον καιρό όλο αμβλύνεται είναι

πολύ δύσκολο έως και αδύνατο να

πάψει να υπάρχει αφού οι κάτοικοι αλ-

λάζουν συνέχεια. Η επιτυχία της ομα-

λής λειτουργίας, έγκειται στο γεγονός

ότι οικοδομεί μια κοινωνική μηχανική,

μια δομή, συλλογική και συμμετοχική,

η οποία πείθει πάνω στο καθημερινά

αναγκαίο και εγκαλεί σε ένταξη τα

υποκείμενα.

Οι κοινωνικές σχέσεις που δημι-

ουργούνται περιγράφονται από το αί-

σθημα των προσφύγων ότι το City

Plaza, είναι μια μεγάλη οικογένεια,

ταυτότητα στην οποία μπορούν να

αποδοθούν και οι δεσμοί αλλά και οι

συγκρούσεις. Η ταυτότητα αυτή γίνε-

ται αντιληπτή συσχετικά. Η συλλο-

γική λειτουργία της κατάληψης, η

ανάληψη ευθυνών, η προσφορά στην

κοινότητα αντιβαίνει την απραγία και

την ταυτότητα του θύματος που υπάρ-

χει στα camps και τη μοναξιά του

αστικού διαμερίσματος. Το πρότυπο

συγκατοίκησης του City Plaza, σε ορι-

σμένες πτυχές μπορεί να θεωρηθεί

ανταγωνιστικό μοντέλο στο κυρίαρχο,

αλλά με όρους ετεροπροσδιορισμού,

χωρίς να πετυχαίνει να καθιερώσει ένα

συνολικό αφήγημα καθημερινότητας,

διαβίωσης, κοινωνικότητας σε συλλο-

γικότητα, το οποίο θα διαρρήξει το

βασικό πυρήνα της σκληρά ατομικής

πρόσληψης της πραγματικότητας.

Χωρικά όρια

Η λειτουργία της κατάληψης έχει με-

τασχηματίσει το προϋπάρχον κέλυφος

και εξοπλισμό του ξενοδοχείου. Τα

συμβολικά όρια που υπάρχουν ανά-

μεσα στη διαχείριση και τη χρήση

όπως αποτυπώνονται από τον πάγκο

της εισόδου, της reception, του bar, το

τραπέζι που διανέμεται το φαγητό,

ανατρέπουν την προηγούμενη σχέση

που αναπαρήγαγαν. Από την εξυπηρέ-

τηση του ανώνυμου πελάτη, γίνονται

πεδία διαπραγμάτευσης των κοινωνι-

κών σχέσεων, μετασχηματιστές της

κοινωνικής συνάφειας σε κοινωνική

σχέση. Παρόλα αυτά η σκληρή  δομή

του ξενοδοχείου ευνοεί μια συνθήκη

στην οποία ένας κάτοικος του City

Plaza μπορεί να αποφεύγει να πάρει

την ατομική ευθύνη στις βάρδιες λει-

Ανάλυση των ενδιάμεσων χώρων της κοινόχρηστης ενότητας
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τουργίας και άρα τη συλλογική ευ-

θύνη για την κοινότητα. 

Η κοινωνικότητα που αναπτύσσε-

ται στους διαδρόμους, στο κλιμακο-

στάσιο,  και οι χωρικές αποτυπώσεις

όπως το κατώφλι και οι πυρήνες γει-

τονιών ανά όροφο, διαμορφώνουν μια

αναπάντεχη πολυπλοκότητα συναντή-

σεων, χρήσεων που συγκροτήθηκαν

από τη λειτουργία του City Plaza. Πα-

ράλληλα όμως, η κλειστότητα του ξε-

νοδοχειακού δωματίου, αναπαράγει

τις κυρίαρχες κοινωνικές σχέσεις, και

τα σκληρά όρια των τοίχων και της

πόρτας δημιουργούν επιπρόσθετη δυ-

σκολία στο να ανατραπούν. 

Τελική πρόταση

Το ξενοδοχείο ως δομή φέρει εκείνα

τα μετασχηματιστικά χαρακτηριστικά

για να παραλάβει μια κοινότητα αν-

θρώπων. Μπορεί να προσφέρει μια

καθημερινότητα ανεκτή έως και ευ-

πρόσδεκτη σε μια συνθήκη εξαίρεσης.

Μπορεί να δίνει την αναγκαία ισορ-

ροπία μεταξύ ιδιωτικού και κοινόχρη-

στου χώρου ώστε να οικοδομείται μια

σχέση μεταξύ των υποκειμένων, η

οποία να μην καταργεί κάθε προηγού-

μενη εννοιολόγηση της καθημερινής

διαβίωσης και των χώρων όπου αυτή

συγκροτείται, αλλά να μπορεί να πα-

ραλαμβάνει αυτή την εικόνα και να

της προσδίδει όψεις συλλογικοποίη-

σης και αυτοοργάνωσης. Αυτή η ισορ-

ροπία είναι η μεγαλύτερη επιτυχία του

City Plaza, και αποδεικνύει την ορθό-

τητα της επιλογής του χώρου του ξε-

νοδοχείου, ως τον καταλληλότερο για

ένα στεγαστικό εγχείρημα.

Η συνεχής λειτουργία της κατάλη-

ψης για δύο χρόνια θέτει το καθήκον,

της πολιτικής στήριξης. Αναγνωρίζο-

ντας τον αντιφατικό και σύνθετο

τρόπο που δημιουργείται αυτό το “πα-

ράξενο χωριό”, θέλουμε να επισημά-

νουμε την ανάγκη να μην ξεριζωθεί

αλλά να ενισχυθεί. Να τεθούν τα θε-

μέλια για μια πιο θετική πρόσληψή

του τόσο από την κοινωνία, όσο και

από τους κατοίκους του ώστε σε

βάθος χρόνου να δώσει τα πρότυπα

για μια διαφορετικού τύπου κατοί-

κηση. 

“Το City Plaza είναι σαν μια πα-

γόδα στην άκρη ενός χωριού. Είναι

εκεί που πρέπει όλοι να πάμε τελικά

για να είμαστε ήρεμοι και ασφαλείς.”

(Hamed, 23, Αφγανός από το Ιράν,

από το φυλλάδιο για τους 6 μήνες City

Plaza)
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Προσεγγίζοντας την ανθεκτικότητα ως
επιβίωση 

Η ανθεκτικότητα (resilience) αποτελεί

έναν όρο με διαφοροποιούμενο δια-

χρονικά νόημα, επηρεαζόμενο από τις

μεταπηδήσεις του σε ποικίλα πεδία

(βλ. Alexander, 2013). Από τις επιστή-

μες της μηχανικής όπου σήμαινε την

αντοχή και «παραμόρφωση» των υλι-

κών απέναντι σε ακραίες συνθήκες, ει-

σέρχεται στις επιστήμες της οικολο-

γίας και του περιβάλλοντος σημαίνο-

ντας «το μέγεθος της διαταραχής που
μπορεί να απορροφηθεί πριν το σύ-
στημα αλλάξει τη δομή του μεταβάλλο-
ντας τα χαρακτηριστικά και τις διαδι-
κασίες που ελέγχουν τη συμπεριφορά
του» (Holling, 1996:33). Η εμπλοκή

της ανθεκτικότητας στις κοινωνικές

επιστήμες εντάθηκε στις αρχές του

21ου αιώνα, θέλοντας να νοηματοδο-

τήσει μία νέα προσέγγιση διαχείρισης

των κρίσεων (οικονομικών, κοινωνι-

κών, περιβαλλοντικών) μέσω της προ-

ετοιμασίας και της προσαρμογής.

Ωστόσο, μία σειρά προβληματικών

σημείων εντοπίζεται εξαιτίας των πα-

ραδοχών που προϋποθέτει και των οι-

κονομικών και κοινωνικών θεωριών

(πχ. πολύπλοκα συστήματα) που

εμπλέκει η μεταφορά της στις κοινω-

νικές επιστήμες (βλ. Adger, 2000;

Walker & Cooper, 2011; Fainstein,

2015). Αποτέλεσμα αυτού σύμφωνα

με μία σειρά ερευνητών είναι ότι κα-

ταλήγει να σημαίνει κατά κύριο λόγο

την αποδοχή των κρίσεων και την κα-

θιέρωση της επιβίωσης ως στόχο απέ-

ναντί τους (βλ. Reid, 2012; Joseph,

2013; Neocleous, 2013; Clark, 2015).

Μία πτυχή αυτού διαπιστώνεται «δια-

βάζοντας» τον Holling (1996) από μία

κοινωνιολογική οπτική, όπου η ενί-

σχυση της ανθεκτικότητας σημαίνει

την αύξηση του μεγέθους και του πε-

ριθωρίου της κρίσης, και αντίστοιχα

των πρακτικών επιβίωσης που προϋ-

ποθέτονται, προκειμένου να μην αλ-

λάξει η δομή του συστήματος και οι

πολιτικό-οικονομικές δομές. Η συγκε-

κριμένη εργασία προσεγγίζει την αν-

θεκτικότητα κατ’ αυτό τον τρόπο,

εστιάζοντας στην εμπλοκή του όρου

στο σχεδιασμό και στις πρακτικές που

ενεργοποιούνται μέσω αυτού, μελετώ-

ντας τη στρατηγική ανθεκτικότητας

για την Αθήνα.

Η στρατηγική ανθεκτικότητας για την
Αθήνα του 2030

Η εν λόγω στρατηγική δημοσιοποιή-

θηκε τον Ιούνιο του 2017 και ήταν

αποτέλεσμα της συμμετοχής του

Δήμου Αθηναίων στο δίκτυο των 100

Ανθεκτικών Πόλεων που χρηματοδο-

τείται από το ίδρυμα Rockefeller, ξε-

κινώντας προς τα τέλη του 2014. Ένα

εκ των βασικών στοιχείων αυτής της

πρωτοβουλίας είναι ότι κινητοποιείται

σε πρώτο βαθμό από δύο φορείς, το

ίδρυμα Rockefeller και το Δήμο, επι-

διώκοντας στη συνέχεια να εμπλέξει

και να εντάξει ποικίλες κοινωνικές

ομάδες και τοπικές πρωτοβουλίες, πα-

ρουσιάζοντας ως στόχο την αντιμετώ-

πιση της κρίσης μέσω της ενεργοποίη-

σης της «κοινότητας». Η βασική υπό-
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θεση που διαρθρώνεται σχετίζεται με

την εισαγωγή μίας σειράς καινοτο-

μιών στη διαδικασία αλλά και ευρύ-

τερα στην πολιτική του επίσημου

αστικού σχεδιασμού, ασκώντας πίεση

προς την κατεύθυνση που πρέπει να

κινηθεί σε συνθήκες κρίσης και αβε-

βαιότητας, όπως αυτές που βιώνουμε

σήμερα. Παρακάτω παρατίθενται

πέντε σημεία προβληματισμού που

εντοπίστηκαν, ελπίζοντας να αναδει-

χθεί ο χαρακτήρας της.

Η «από ιδρύματος» εννοιολόγηση και
μεθοδολογία

Η Αθήνα όπως και κάθε άλλη πόλη

που συμμετέχει στο δίκτυο, προκειμέ-

νου να αξιολογήσει την ανθεκτικό-

τητα και στη συνέχεια να σχεδιάσει με

γνώμονα τη βελτίωσή της, πρέπει αρ-

χικά να ορίσει την ανθεκτικότητα.

Ωστόσο, ο ορισμός αυτός όπως και η

μεθοδολογία που ακολουθείται για

έχει οριστεί από το ίδρυμα Rockefeller

με την υποστήριξη εξειδικευμένων

εταιριών (Arup και Veolia μεταξύ

άλλων). Αυτό σημαίνει ότι υιοθετού-

νται από τις δημοτικές αρχές,

«άκριτα» θα μπορούσε να πει κανείς,

δίχως να δίνεται η δυνατότητα διαφο-

ροποίησής τους. Πιο συγκεκριμένα, η

ανθεκτικότητα ορίζεται ως «η ικανό-
τητα των ατόμων, των κοινοτήτων,
των θεσμών, των επιχειρήσεων και
των συστημάτων σε μια πόλη να επι-
βιώνουν, να προσαρμόζονται και να
αναπτύσσονται ανεξάρτητα από τα διά-
φορα είδη χρόνιων πιέσεων και σοβα-
ρών κρίσεων που βιώνουν2». Η μεθο-

δολογία από την άλλη πλευρά, περι-

λαμβάνει ένα πλαίσιο δράσεων σε ποι-

κίλους τομείς με βάση το οποίο σχε-

διάζουν οι δημοτικές αρχές, η αποτε-

λεσματικότητα του οποίου εντούτοις

αμφισβητείται καθώς πρόκειται για

μία διαδικασία «copy-paste» που συμ-

βαίνει σε διαφορετικά κοινωνικά, πο-

λιτικά και πολιτισμικά περιβάλλοντα,

αφήνοντας ενδεχομένως στον εκά-

στοτε Δήμο ένα περιθώριο διαφορο-

ποίησης (;). 

Ποια κοινότητα και ποια συμμετοχή;

Τόσο στην παρουσίαση του δικτύου

όσο και στην εκπονηθείσα στρατηγική

της Αθήνας είναι έντονη η αναφορά

του όρου της κοινότητας αλλά και της

συμμετοχής. Πρόκειται για δύο πολύ

λεπτούς όρους με διαφοροποιούμενες

υποδηλώσεις ανάλογα με τις πρακτι-

κές που ενεργοποιούνται (βλ. Hol-

gersen & Haarstad, 2009) με αποτέλε-

σμα να τίθενται στο κέντρο της προ-

σοχής. Στην περίπτωση της στρατηγι-

κής, τόσο κατά το στάδιο της προκα-

ταρκτικής αξιολόγησης της ανθεκτι-

κότητας όσο και στο στάδιο της σύ-

νταξης των δράσεων επιδιώκεται να

δοθεί «φωνή σε ανθρώπους που συνή-
θως δεν ακούγονται από αυτούς που
χαράσσουν πολιτική» (Προκαταρκτική

Έκθεση, 2016:5), καθώς και να διε-

ρευνηθεί η «αθέατη πλευρά της πόλης»

(Προκαταρκτική Έκθεση, 2016:46).

Έτσι, προσεγγίζονται γυναίκες του δι-

κτύου μεταναστριών του Μη Κυβερ-

νητικού Οργανισμού “Melissa

Network” αλλά και άστεγοι πωλητές

του περιοδικού δρόμου Σχεδία, πραγ-

ματοποιώντας ταυτόχρονα workshops,

συνεντεύξεις και ηλεκτρονικά ερωτη-

ματολόγια. Ωστόσο προκαλεί ερωτη-

ματικά ο εντοπισμός ως ισχυρών ση-

μείων της πόλης, των συνεκτικών και

συμμετοχικών κοινοτήτων, της παρο-

χής αξιόπιστων μεταφορών και επι-

κοινωνιών, και της ικανοποίησης των

βασικών αναγκών (Προκαταρκτική

Έκθεση, 2016:44). Αυτό ενδεχομένως

μπορεί να εξηγηθεί καθώς σε άλλο ση-

μείο αναφέρεται ότι η «διάγνωση της
πόλης και τα Πεδία Διερεύνησης της
«Ανθεκτικής Αθήνας» είναι συνδεδε-
μένα και βασισμένα στις προτεραιότη-
τες του δημάρχου και τις δράσεις στις
οποίες αυτός θέλει να δώσει το βάρος

στα επόμενα τρία χρόνια» (Προκαταρ-

κτική Έκθεση, 2016:5). Επομένως, οι

όροι της συμμετοχής και της κοινότη-

τας δεν αποκαλύπτουν τους σαφείς πε-

ριορισμούς των συγκεκριμένων πρα-

κτικών, προβαλλόμενοι ενδεχομένως

προς την κοινωνική νομιμοποίηση της

συνεργασίας του Δήμου με το ίδρυμα

και των πολιτικών που προωθούνται.

Προτεινόμενες δράσεις «νεοφιλελεύθε-
ρης ατζέντας»

Όσον αφορά τις δράσεις που προτεί-

νονται στη στρατηγική, έχει μεγάλη

σημασία η αξιοποίηση τάσεων που

αναπτύσσονται ευρύτερα στις αστικές

πολιτικές των κυρίαρχων οικονομικών

κέντρων της Δύσης. Πριν αναφερ-

θούμε συγκεκριμένα στη στρατηγική

για την Αθήνα, στην κεντρική σελίδα

του δικτύου διαβάζει κανείς μεταξύ

άλλων για την αναγκαιότητα προσέλ-

κυσης επενδύσεων και ενσωμάτω-

σης/ολοκλήρωσης στην περιφερειακή

και την παγκόσμια οικονομία3. Αξιο-

σημείωτη είναι επίσης η αναφορά του

‘overtaxed’ και αναποτελεσματικού

συστήματος δημοσίων συγκοινωνιών

μεταξύ των πιέσεων και κρίσεων που

παρουσιάζονται4, χωρίς καμία ανα-

φορά σε συγκεκριμένη περιοχή. Αντί-

στοιχα λοιπόν στη στρατηγική της

Αθήνας, επιστρατεύονται η ευελιξία,

η δημιουργική οικονομία και η καινο-

τομία, επιδιώκοντας την παρουσίαση

μίας οπτικής ότι όλοι θα κερδίσουν

μέσα από αντίστοιχες πολιτικές. Βέ-

βαια αυτό προϋποθέτει κι ένα ακόμη

χαρακτηριστικό της νεοφιλελεύθερης

τάσης που επικρατεί, την ενεργοποί-

ηση των κατοίκων και ουσιαστικά την

ανάληψη της ευθύνης για την αντιμε-

τώπιση της κρίσης και της επιβίωσής

τους. Χαρακτηριστικά ο δήμαρχος

Αθηναίων σημειώνει ότι «η συνεργα-
σία της Αθήνας με το Δίκτυο των 100
ανθεκτικότερων πόλεων θα βοηθήσει
την πόλη να ανταποκριθεί στις κοινω-
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νικές, οικονομικές και φυσικές προ-
κλήσεις, μοχλεύοντας την ενεργή συμ-
μετοχή των κατοίκων της, έτσι ώστε να
μπορούν να προσαρμοστούν, να ανα-
πτυχθούν και να ευδοκιμήσουν παρ’
όλες τις αντιξοότητες»5.

Ο σφετερισμός από-τα-κάτω πρακτι-
κών επιβίωσης και πρωτοβουλιών αλ-
ληλεγγύης

Συνέχεια των παραπάνω σημείων

αποτελεί ο ρόλος που ο Δήμος προ-

σπαθεί να προσδώσει στη συγκεκρι-

μένη πρωτοβουλία. Όπως διαπιστώνε-

ται επιχειρεί να παρουσιάσει τις πολι-

τικές του στο πλαίσιο της κρίσης ως

επιτυχημένες, με στόχο να τις ενισχύ-

σει μέσω του προγράμματος. Ο δή-

μαρχος Αθηναίων σημειώνει ότι

«στην Αθήνα βιώνουμε πράγματι μια
πρωτόγνωρη οικονομική κρίση,
ωστόσο με σύστημα και εμπιστοσύνη
στους θεσμούς αντιμετωπίσαμε τις άμε-
σες κοινωνικές συνέπειες αυτής της
κρίσης στην πόλη. Αποδείξαμε την αν-
θεκτικότητα της Αθήνας»

6
. Προκειμέ-

νου όμως να το υποστηρίξει, χρησιμο-

ποιεί τις ποικίλες πρακτικές επιβίωσης

που αναπτύχθηκαν από-τα-κάτω στο

πλαίσιο της κρίσης ως παράγωγα των

πολιτικών του δήμου. Ενδεικτικά ανα-

φέρεται στην προκαταρκτική έκθεση

(2016:5) ότι «χάρη στα βήματα που
έχουν γίνει στο δήμο της Αθήνας τα τε-
λευταία χρόνια και παρά τη συνεχιζό-
μενη οξεία κρίση, η πόλη και οι πολίτες
της προβάλουν ήδη σημαντικά δείγ-
ματα ανθεκτικότητάς». Ωστόσο, οι

ποικίλες πρακτικές επιβίωσης που είτε

οι πολίτες μεμονωμένα είτε ως συλλο-

γικότητες υιοθετούν, δεν μπορούν να

προσδιοριστούν (βλ. Vaiou & Kalan-

dides, 2017), και αποτελούν αντιδρά-

σεις στις πολιτικές που ασκούνται εν-

δεχομένως σε ένα ευρύτερο πεδίο κι

εξαναγκάζουν τους πολίτες να αγωνί-

ζονται για την επιβίωση. Από την

πλευρά του ο Δήμος, αντιλαμβανόμε-

νος την καταναγκαστική ενεργοποί-

ηση και τις θυσίες των πολιτών, αφε-

νός υιοθετούν μία ουδέτερη και παθη-

τική στάση απέναντι στις ανάγκες που

δημιουργούνται, και αφετέρου επιδιώ-

κουν να χρησιμοποιήσουν την αντί-

δραση των πολιτών προς όφελός τους.

Αντιπροσωπευτικό παράδειγμα αποτε-

λεί η πλατφόρμα ΣυνΑθηνά7 η οποία

εμφανίζεται ως μία προσπάθεια δια-

σύνδεσης των πρωτοβουλιών και των

δράσεων που αναπτύσσονται από-τα-

κάτω, εντούτοις από μία διαφορετική

οπτική μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι

αποτελεί το κατεξοχήν εργαλείο με

στόχο την ενσωμάτωσή τους, ελέγχο-

ντας επομένως τις αυθόρμητες απα-

ντήσεις που προκύπτουν.

Ενοχοποίηση της διαδήλωσης και η
«μάχη» για το δημόσιο χώρο

Το 2015 η τοποθέτηση του αντιδη-

μάρχου Τουρισμού και Διεθνών Σχέ-

σεων Θεσσαλονίκης αναφορικά με το

τι σημαίνει ανθεκτική πόλη, μας προϊ-

δέασε σχετικά με την κατεύθυνση της

στρατηγικής στην Αθήνα αντίστοιχα.

Πιο συγκεκριμένα, δήλωσε ότι «τα
επεισόδια, τον Δεκέμβρη του 2008, με
οδήγησαν να στείλουμε την αίτηση για
να συμπεριληφθεί η Θεσσαλονίκη στις

’100 Ανθεκτικές Πόλεις’… από τότε -
για μένα- ξέσπασε ένα κύμα αυτοκατα-
στροφικό για τον δημόσιο χώρο, τη δη-
μόσια περιουσία και τις αξίες... Το πρό-
γραμμα οφείλει να βάλει ως έναν από
τους στόχους του την ανάσχεση αυτής
της πορείας, να ξανακερδίσει ο δημό-
σιος χώρος την αξία του» (Πέγκας,

20158). Στόχο σαφώς αποτελούν οι

πρακτικές διαμαρτυρίας και διαδήλω-

σης εμφανίζοντάς τες ως διαταραχές

της οικονομίας και συνολικότερα λει-

τουργίας της πόλης, παρά το γεγονός

ότι αποτελούν μία μορφή συμμετοχής

και δήλωσης της αντίθεσης, τη φωνή

των αποκλεισμένων και περιθωριο-

ποιημένων. Η συγκεκριμένη νοηματο-

δότηση ομολογεί ενδεχομένως τον

αποστειρωμένο χαρακτήρα της

«τάξης» και της «ομαλής» λειτουργίας

που επιδιώκει να εγκαθιδρύσει η αν-

θεκτικότητα ως πολιτική στρατηγική

αντιμετώπισης της κρίσης, ενοχοποι-

ώντας στιγμές που προτάσσουν τη δι-

καιοσύνη και την αντίσταση (Stavri -

des, 2010) ως στιγμές καταστροφής. Η

στρατηγική της Αθήνας φτάνει μάλι-

στα στο σημείο να στοχοποιήσει κοι-

νωνικές ομάδες και εργατικά σωμα-

τεία, φοιτητικούς συλλόγους και πολι-

τικά κόμματα, ενώ «η πόλη συχνά μοι-
άζει σαν μια χύτρα ταχύτητας» (Στρα-

τηγική Ανθεκτικότητας, 2017:14). 

Εικόνα 1. Τα οικονομικά κόστη συγκεκριμένων διαδηλώσεων», Στρατηγική Ανθεκτικότη-

τας (2017:14)
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Βασικό επιχείρημα που προβάλλε-

ται προς αυτή την κατεύθυνση είναι

εκτιμήσεις του οικονομικού κόστους

που είχαν συγκεκριμένες διαδηλώσεις

στην «πόλη», χωρίς φυσικά αναφορά

στον τρόπο υπολογισμού τους. Αυτό

που επίσης δεν αναφέρεται, ασφαλώς

όχι τυχαία, είναι η επιλογή μεταξύ

άλλων της ημέρας ψήφισης του 2ου

Μνημονίου, αλλά και της συμπλήρω-

σης 6 χρόνων από τη δολοφονία του

Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου. 

Ποιος κινητοποιεί, και προς ποια κα-
τεύθυνση, το σχεδιασμό;

Στις παραπάνω γραμμές επιχειρήθηκε

να σκιαγραφηθεί το πλαίσιο αξιολό-

γησης, εκπόνησης και υλοποίησης της

στρατηγικής για την ανθεκτικότητα

της Αθήνας, εστιάζοντας στο ρόλο των

δύο βασικών εμπλεκόμενων στη δια-

δικασία, του ιδρύματος Rockefeller

και του Δήμου Αθηναίων. Με βάση τα

πέντε σημεία υποστηρίχθηκε ότι η

συμμετοχή του Δήμου Αθηναίων στο

δίκτυο των 100 Ανθεκτικών Πόλεων

επιφέρει μεταλλαγές στο σχεδιασμό

της κρίσης. Αρχικά, ο τρόπος μέσω

του οποίου ενεργοποιείται ο σχεδια-

σμός, κατευθυνόμενος στο μεγαλύ-

τερο βαθμό από ένα διεθνές ίδρυμα

του οποίου η επιρροή και ο πολιτικός

ρόλος έχει επισημανθεί (βλ. Zinn,

1980; Barker, 2010; Marshall, 2011),

εγκυμονεί την κατασκευή συγκεκρι-

μένου τύπου γνώσης (Parmar, 2012)

σχετικά με τον όρο της ανθεκτικότη-

τας, μετατρεπόμενης σε αστική πολι-

τική με αμφισβητήσιμους σκοπούς.

Ταυτόχρονα, σε αυτή την περίπτωση

το ίδρυμα παρουσιάζεται ως διεθνής

ευεργέτης συμβαδίζοντας με τις πρό-

σφατες σχεδιαστικές πρακτικές των

ιδρυμάτων (βλ. πεζοδρόμηση Πανεπι-

στημίου, Κέντρο Πολιτισμού Σταύρος

Νιάρχος) αλλά και με το κάλεσμα του

Προέδρου της Δημοκρατίας ο οποίος

δηλώνει ότι «[σ]την Ελλάδα είμαστε

ακόμα αισιόδοξοι γιατί οι Μεγάλοι Ευ-
εργέτες συνεχίζουν να υπάρχουν. Και
θυμίζω, ότι οι Μεγάλοι Ευεργέτες εμ-
φανίσθηκαν ιδίως τις δύσκολες στιγμές
για την Ελλάδα. Για αυτό έχω αυτή την
αισιοδοξία ότι και αυτή την φορά, οι
Έλληνες θα ξεπεράσουμε την κρίση»9.

Έπειτα, εξαιρετικής σημασίας είναι η

κατεύθυνση προς την οποία οδεύουν

οι αστικές πολιτικές που προτείνονται,

αναδεικνύοντας την πολιτική όψη της

ανθεκτικότητας αλλά και τις ιδεολογι-

κές θέσεις που φέρει. Χαρακτηριστική

είναι η επιδίωξη παράβλεψης των αι-

τιών της κρίσης και αποδοχής των

τρόπων αντιμετώπισης που συστήνο-

νται, όπως η μεταβίβαση της ευθύνης

για επιβίωση στους πολίτες, τόσο

μέσω της προώθησης της δημιουργι-

κής οικονομίας και της καινοτόμας

επιχειρηματικότητας, όσο και μέσω

της υιοθέτησης πρακτικών προκειμέ-

νου να κρατηθούν στη ζωή. Επίσης, η

στοχοποίηση πρακτικών και συλλογι-

κοτήτων οι οποίες ριζοσπαστικοποι-

ούν το περιεχόμενο και τους στόχους

τους, καθώς αποτελούν κίνδυνο για

την «τάξη» της πόλης και την οικονο-

μία της (διαδηλώσεις, κινηματικά εγ-

χειρήματα αλληλεγγύης), χαρακτηρι-

ζόμενες ως μη αποδεκτή κοινωνική

δράση και συμμετοχή στην αντιμετώ-

πιση της κρίσης. Τέλος, απαντώντας

στο αστικό όραμα του ιδρύματος αλλά

και του δήμου για την ανθεκτική

Αθήνα, αυτό διαρθρώνεται ως ένα

όραμα που φαντάζεται τους πολίτες

προσαρμόσιμους και υποταγμένους

στις αιτίες της κρίσης, απομακρυσμέ-

νους από ριζοσπαστικά πολιτικά ορά-

ματα αλλαγής των όρων και ευρύτε-

ρες κοινωνικές επιδιώξεις. Έτσι, τα

κουπόνια και τα ευέλικτα ωράρια ερ-

γασίας, οι εξάμηνες συμβάσεις εργα-

σίας και οι φοροεισπρακτικές εταιρίες,

είναι η σκληρή πραγματικότητα του

οράματος της ανθεκτικής Αθήνας και

των πρακτικών επιβίωσης που αναπα-

ριστά. Και δεν αποτελεί όραμα προς

επίτευξη αλλά πραγματικότητα, που

διαμορφώνει μια υπαρκτή όψη της μη-

τροπολιτικής Αθήνας. Προς επίτευξη

είναι η καθιέρωση και η κοινωνική νο-

μιμοποίηση αυτών των πρακτικών,

περνώντας από την εξαίρεση και τη

μειοψηφία στο νόμο και την καθολι-

κότητα.
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